附件2
《资产评估专家指引第XX号—境外并购
（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]为指导境外并购资产评估业务行为，中国资产评估协会研究起草了《资产评估专家指引第XX号——境外并购（征求意见稿）》（以下简称专家指引），为便于理解，现就有关情况说明如下。
一、专家指引制定的必要性
近年来，在国家政策鼓励指引下，越来越多的中国企业积极开展境外并购活动，境外并购已成为我国企业步入国际市场、实现规模扩张和获得各类资源的有效途径。但在具体操作中，对境外并购标的资产的价值评估在不同国家或者地区、不同行业中适用条件不尽相同，如何在现有《资产评估法》和资产评估准则要求下，合理合法地开展境外并购资产评估业务，成为很多资产评估机构的难点问题。
目前，我国并未发布境外并购资产评估业务专门的资产评估准则或者相关指引，在此背景下，探索在现有《资产评估法》和资产评估准则及有关规定框架下，如何完善境外并购资产评估业务流程、恰当执行评估程序、合理选择评估方法及相关评估参数、编制资产评估报告并恰当披露相关信息，从而有效地开展境外并购资产评估业务，显得十分必要。
二、专家指引定位
境外并购是一项复杂、跨国际、多重风险并存的经济活动，为了规范市场主体的境外并购行为、引导资源在全球范围内的合理配置、服务境外国有资本管理、维护社会公共利益等，同时也为了与现有资产评估准则对接，专家指引定位于针对境外企业开展的资产评估业务，并按照《资产评估执业准则——资产评估报告》编制出具资产评估报告的情形。
对于境外并购涉及的其他评估业务类型，如境外并购涉及的资产评估咨询业务，也可以参考专家指引。例如，部分境外并购业务涉及的估值模型或者估值方法按照委托人需求采用国际通用做法进行，估值报告格式与内容都可能是按照并购决策需求编制的，对于这些情形，可以由资产评估机构和资产评估专业人员根据评估业务的具体情况，自行决定。
三、起草过程
2020年5月，中评协开始研究起草专家指引。在调研走访的基础上，于2021年1月形成建议稿。2021年3月，中评协组织专家对专家指引建议稿进行讨论，根据专家意见修改形成征求意见稿。
四、主要内容
专家指引共5章35条，分别为“引言”“基本遵循”“操作要求”“评估方法”和“资产评估报告及披露要求”。
首先，“引言”和“基本遵循”两个模块在明确专家指引制定目的，境外并购、境外并购资产评估相关定义，以及专家指引适用范围的基础上，对把握境外并购资产评估涉及的监管审查要求、职业道德准则要求、专业胜任能力要求和恰当履行核查验证程序进行了重点提示。
其次，“操作要求”模块从境外并购资产评估业务整体流程出发，提示了资产评估机构在执行境外并购资产评估业务时各个阶段、多个方面需要关注的重要事项，对境外并购风险及影响因素、资产评估业务受理、资产评估委托合同签订、资产评估业务执行、利用专家工作及相关报告、法律权属核查、评估结论形成、核查验证及弥补措施、整理归集评估档案等关键环节提出了合理有效的操作参考。
再次，“评估方法”模块从市场法、收益法、成本法（资产基础法）出发，论述了境外并购资产评估业务中三种评估方法选择的适用性、评定估算的重点、重要参数的选择等，归纳并总结了在境外并购资产评估实务中的操作要点，列示了三种评估方法在具体评定估算时可能会涉及到的重点和难点问题。
最后，“资产评估报告及披露要求”模块，对境外并购资产评估业务相关资产评估报告的编制要求、评估假设的设定、特殊事项的披露以及评估报告的使用限制等方面进行了阐述，总结了境外并购资产评估报告编制中的特殊要点和关注事项，提示了境外并购资产评估报告中常用的评估假设以及设定假设时应考虑的主要因素，以及资产评估报告中需要重点披露的内容和使用限制。
另外，专家指引在最后还增加了“境外并购资产评估资料相关查询网站”作为附件内容，提升了实用性。
五、特殊事项说明
（一）评估资料的核查验证
《资产评估法》和资产评估准则规定：“资产评估专业人员应当对评估活动中使用的有关文件、证明和资料的真实性、准确性、完整性、合法性进行核查和验证”。境外并购资产评估实践中，评估使用的大多数有关文件、证明、资料和数据，通常是通过多个中介团队或者专家共同协作完成的，为了增强操作性，专家指引尽可能对境外并购评估执行过程中涉及的中介团队协作工作、利用专家工作及相关报告以及其他方式提出了建议性做法。
（二）评估程序受限处理
与境内并购资产评估业务一个显著的区别是，境外并购资产评估业务的标的资产分布于境外，现场评估程序受限问题十分突出，一方面是资产评估专业人员不熟悉境外环境，另一方面是境外并购标的资产现场核查配合程度有限，评估程序执行成本难以有效控制，导致部分评估程序执行受限，难以充分获取评估资料。借鉴境外评估实践经验，建议通过采取适当的弥补措施，履行合理的替代程序，完善评估报告的具体披露内容，客观揭示问题，防范可能由此引发的执业风险。
（三）关于评估方法的问题
资产评估方法，有两个层面的问题，一是评估方法的选择问题，另一个是评估方法的使用问题。针对本指引定位于提供境外并购资产评估业务类型的专家意见，在操作要求方面，重点提示了三种基本评估方法在境外并购资产评估业务使用中涉及的重点和难点，且是区别于境内并购资产评估业务类型评估方法的使用问题，以增强指引的针对性和可操作性。而对于其他评估方法通常问题，遵循其他相关评估准则即可。
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