附件2
《关于加强新时期注册会计师行业人才工作的指导意见（征求意见稿）》起草说明
为全面贯彻党中央关于新时代人才工作的重大决策部署和习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要论述，深入实施新时代人才强国战略，紧紧围绕服务国家建设这个主题和诚信建设这条主线，科学规划、全面指导全国注册会计师行业人才工作，推动行业人才建设整体迈上新台阶，更好服务国家经济社会发展，我们研究起草了《关于加强新时期注册会计师行业人才工作的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》）。现对《指导意见》有关情况说明如下：
一、新形势下加强行业人才建设的重要意义
注册会计师是服务国家建设的一支重要专业力量，注册会计师行业是知识智力密集型行业，人才是行业的第一资源，是行业健康、高质量发展的基础和支撑。在党中央、国务院的亲切关怀下，在财政部党组的坚强领导下，行业恢复重建四十多年来，始终坚持党对人才工作的全面领导，坚持人才战略引领行业发展，行业人才建设取得巨大成绩，基本建立涵盖行业人才“选、用、管、育、留”各环节的制度体系和工作体系，行业人才队伍规模快速扩大，行业人才素质不断提升，行业已经向国家建设培养和输送了40余万名行业从业人员和30余万名拥有注册会计师资质的人员，全面服务于“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。但新形势下,行业人才队伍还不能完全满足服务国家建设和行业高质量发展的需要，亟需用“全生命周期”理论指导，完善提升行业人才工作体制机制建设、完善制度体系和工作体系的各个方面，推动行业人才建设整体上台阶，更好服务国家经济社会发展。
 （一）加强新时期行业人才工作是全面贯彻党中央关于新时代人才工作的重大决策部署和习近平总书记关于做好新时代人才工作重要论述的具体行动。党的十八大以来，习近平总书记始终把抓好人才工作摆在治国理政的重要位置。2021年9月27日，习近平总书记在中央人才工作会议的重要讲话是指导新时代人才工作的纲领性文献，为行业加强人才工作提供了根本遵循。行业深入实施新时代人才强国战略，面向经济主战场、面向国家重大需求、面向未来，改进提升行业人才工作，把行业“两支队伍”聚集到服务国家经济社会发展各领域、各方面，以行业的高质量发展服务经济社会的高质量发展，是全面贯彻党中央关于新时代人才工作的重大决策部署和习近平总书记关于做好新时代人才工作重要论述的具体行动。
（二）加强新时期行业人才工作是面向社会经济发展对行业发展提出新要求的积极回应。当前我国已转向高质量发展阶段，我国经济总量稳居世界第二，经济增速名列前茅。我国经济高质量发展对行业人才提出了新要求，比如，双循环发展、高水平对外开放和“一带一路”战略的深入开展，要求行业人才具有国际化视野和全球化思维；数字化、双碳时代等经济高质量发展需求要求人才素质向专业化和价值链高端延伸；注册制推行和新证券法贯彻实施，资本市场的开放发展对行业人才服务质量、诚信度和服务范围提出了更高要求。加强新时期行业人才工作，打造一支适应市场经济发展需求，被市场和公众普遍认可、专业倚重、道德信赖的行业人才队伍，是行业更好践行服务国家建设这个主题和诚信建设这条主线的必由之路，是就国家社会经济发展对行业发展提出新要求的积极回应。
（三）加强新时期行业人才工作是推动行业高质量发展的有效手段。行业明确了十四五时期“由注重规模和速度的外延式扩张向注重质量和效益的内涵式发展转型”的总目标。但目前我国行业人才建设不能满足行业高质量发展的需要，行业人才队伍结构性矛盾突出，行业人才质量与经济发展需求不匹配，行业对人才吸引力下降、人才流失严重等。行业人才建设表象存在的问题和不足，一定程度反映了行业人才工作存在不足。运用“全生命周期”理论的闭环管理、精准施策思维，加强新时期行业人才工作，提高行业人才建设的战略性、系统性谋划，不断完善、提升人才工作制度建设和工作体系建设的各个方面，推动行业人才工作整体上台阶，是推动行业实现新发展目标的有效手段。
二、起草过程
自2021年7月以来，我们围绕《指导意见》的研究起草，先后开展了以下工作。
（一）加强组织，搭建专班。为了贯彻落实新时代人才强国战略，用“全生命周期”理论指导、改进、完善、加强行业人才工作，我们组织开展了关于构建全生命周期注册会计师行业人才制度体系和工作体系的专题研究，于2021年7月组建由中注协领导班子、部分知名高等院校的教授学者、部分大中型会计师事务所负责人以及中注协相关处室人员组成的课题研究专班（以下简称专班），制定课题研究工作方案，设计课题研究方向和内容，统筹指导课题研究工作。
（二）聚焦重点，深入研究。专班系统梳理了行业人才工作链条，聚焦人才建设制度体系和工作体系的短板和不足，确定了11个课题研究方向。8月至11月，专班采用文献研究、问卷调查、案例调查、经验总结等方法开展研究，并形成研究报告初稿，期间，发布了7次调查问卷，深入了解行业人才建设相关情况；组织了课题座谈会、研讨会等，交流行业人才建设经验并探讨行业人才建设存在的问题，积极推进课题研究工作。在各课题研究报告的基础上，形成了《关于构建全生命周期注册会计师行业人才制度体系和工作体系的研究报告》。
（三）反复打磨，精雕细琢。2022年1月，我们在前期课题研究的基础上，总结、思考提出了新时期加强行业人才工作的指导思想和工作原则，以“保当下、管长远、可落地”为原则，对研究报告提出的政策措施进行研判、精炼、丰富、完善，形成了《指导意见》草稿。2月，我们两次征求专班和中注协各职能处室的意见和建议，以“应采尽采”为原则对反馈意见逐条梳理分析，不断完善修改形成《指导意见》征求意见稿。
三、主要内容
（一）谋篇布局的考虑。
在起草《指导意见》时，主要围绕以下几方面谋篇布局：
坚持一个中心。即，坚持党管人才的中心，在财政部党组领导下，充分发挥财政部人才工作领导小组及其办公室的作用，将政治标准放在行业人才建设的首要位置，将政治引领贯穿于行业人才工作的始终。
构建两个体系。即，在全面总结梳理行业人才工作已有工作体系、工作方法、工作经验的基础上，按照全生命周期管理理论，紧扣行业人才建设“选、用、管、育、留”各个环节，建立健全行业人才工作体系和制度体系两个体系，推动行业人才工作迈上新台阶。
把握三个立足。即，立足于国家经济社会发展对行业人才工作的客观要求，立足于加强财会监督对行业人才工作的根本要求，立足于行业高质量发展对行业人才工作的内在要求，坚持问题导向、需求导向，科学研判、精准施策、守正创新，优化、创新行业人才工作管理和服务内容。

聚焦四类人才。即，顺应行业高质量发展需要，突出行业人才工作重点，聚焦行业人才“高精尖缺”，抓好行业后备人才、青年骨干人才、会计师事务所合伙人、行业国际化人才等四类人才培养，形成梯次化行业人才培养体系，夯实行业高质量发展人才基础。
（二）总体结构。
《指导意见》共包括总体要求、建立健全行业人才工作体制机制、健全完善行业人才工作体系和制度体系、着力加强行业人才培养载体建设、持续打造行业人才领头羊和生力军、组织保障等六个部分，其中：
第一部分“总体要求”，提出了加强新时期行业人才工作的指导思想以及坚持党管人才、坚持服务发展、坚持以人为本、坚持以德为先、坚持问题导向、坚持闭环管理等六项基本原则。
第二部分“建立健全行业人才工作体制机制”，从建立健全行业人才工作管理体制、建立健全行业人才工作体系、建立健全行业人才制度体系等三个方面搭建行业人才工作体制机制。

第三部分“健全完善行业人才工作体系和制度体系”，从建立行业人才工作前瞻性引导机制、加强注册会计师专业方向学历教育与行业需求的衔接机制、稳中求进深化注册会计师考试体制机制改革、严格行业准入与退出管理、持续推动注册会计师继续教育体制机制创新、创新行业人才留储体制机制建设、持续优化行业人才使用机制建设、严格行业人才监管等八个方面，提出了28项具体工作措施。

第四部分“着力加强行业人才培养载体建设”，夯实行业人才工作基础，提出要抓好行业党校、行业继续教育培训机构、会计师事务所、注册会计师专业方向院校等四类行业人才培养载体建设。

第五部分“持续打造行业人才领头羊和生力军”，聚焦行业人才“高精尖缺”短板，提出深入推进会计师事务所合伙人、行业国际化人才、执业机构党组织书记、行业代表人士、行业青年人才等培养工程。

第六部分“组织保障”，从坚持党的全面领导、强化服务保障、做好考核评估反馈等三个方面就贯彻落实《指导意见》提出具体要求，推动各项任务措施落地见效。

四、征求意见的主要问题 
关于《指导意见》，我们拟重点就下列问题听取意见和建议：

1.您是否同意《指导意见》的结构？如果有不同意见，请说明理由，并提出修改建议。
2.您是否赞成《指导意见》提出的具体措施？如有不同意见，请说明理由，并提出具体修改、补充、完善的建议。
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